

## 申請直資中學 校長專家派貼士

就讀小六的學生及他們的家長，又要為2023至2024年度入讀中一而忙碌。官立、資助、津貼及部分直資中學將於明年1月3日至1月17日期間展開自行分配學位階段，在此之前，也有不少家長想透過提前申請不参加派位的直資中學和私立中學，申請這些學校需要注意些什麼呢？今期封面故事請來升學顧問和直資中學校長提供「錦囊」。

教育佳記者蘇薇

# 選校應量力而為 把握面試得分位

升學顧問曾廣豪表示，全港共有逾60間直資中學，家長首先要留意直資中學分為兩類，僅有20多間中學參與派位，有43間直資中學沒有參加派位，申請方法不盡相同。

以位於觀塘的福建中學為例，該校現正開放中一入學申請報名，並會在12月10日進行面試。該校的吳宏基校長表示，學校沒有參加統一派位，所有考生必須通過瀏覽學校網頁，通過中一入學申請系統辦理報名手續。

吳校長就學校的收生標準作簡單介紹。首先，校內學業成績、品行表現、各類型課外活動的成就與獎勵、家長支援、面試表現分別佔30%、20%、10%、10%和30%，顯示學校最看重的仍是學業表現，如學生在學業及體藝上有傑出表現，會獲優先考慮。學校設有「優異生入讀中一獎學金計劃」，獎勵於小學階段在學業及體藝上表現傑出的學生。

吳校長續指出，學校會全年接受小六學生報考中一學位，然而，考生愈早報名，能入讀該校的成功率便愈高。學校每年均承諾在12月或之前已報名的考生均可獲得面試機會，再加上學校約有一半學位將留給附屬小學，故在12月後報名的考生，只會按照其在學業、品德及活動上的表現，挑選一些在各方面較為優秀的考生面試。

### 家長心急搶答 反累子女失分

吳校長提到，學校面試分為兩部分。第一部分由中、英文老師面見學生，考核中英文的語文表達和溝通能力，並進行數學邏輯電腦測試。如順利通過第一部分，將會進入覆試，該部分則需要家長與學生一同出席，由校長、副校長、助理校長或行政主任面見，學校藉此了解家長如何支援子女在學習與品格方面的發展與成長。考生獲取錄後，會安排辦理留位手續。

提及面試中的「得分位」和「扣分位」，吳校長建議，學生應在個人履歷的首頁列出所有的學術及體藝方面成就，讓面試老師能迅速了解學生的長處和特質，留下良好的初印象。此外，學生在面試過程中最好就面試老師的問題多作申述，不要問一句答一句，自如地與老師溝通。

吳校長亦提醒家長們，面試時無需太緊張，盡可能讓學生自我發揮。例如，當面試老師問及學生個人的特質及長處時，許多家長會搶先為子女解說，這樣會使面試老師未能準確觀察學生的表達能力、組織能力，導致面試時被扣分，弄巧反拙。

### 過分低估能力 也會不予錄取

對申請流程有一定掌握後，家長們亦常苦惱，孩子是否適合申請直資學校？曾廣豪建議，家長選校時應量力而為，要先了解子女的基礎學習能力，和每一間學校的學術程度，並仔細衡量兩者是否匹配，盡量選擇符合子女能力的中學。他表示，若學童能力無法與中學學術程度相配

合，很難在中學階段有突出表現。

曾Sir介紹，教育局每年會按照學生的成績製成排名冊，中學在考慮學生時便可知悉考生在表中的順序，學校主要是以學業成績作為最優先的考量標準。此外，直資中學大多會使用英語做教學語言，若學生英文能力稍遜，即使入讀英中，亦不一定會有得着，甚至可能因語言隔閡導致成績下降，打擊自信心。

曾Sir表示，擇校並不是要適合家長的胃口，而是要配合學童的能力，擇校時不應過分高估或低估小孩的能力，上下幅度最多不應差過可選擇範圍的10%。他補充道，如果過分低估學童的能力，學校考慮到這些學生程度太高，實際就讀機會小，反而不予錄取。

至於有些家長考慮到，合適的學校可能距家較遠，而同區的小學則不太合適。曾Sir說，「合適」肯定比「就近」重要，家長在選校時，應該將這間學校是否合適自己的孩子作為第一衡量標準，了解學校是否能為孩子提供適切的支援，包括成長，學習，品格發展等。

► 每個小六學生都希望入讀心儀的中學。

